

国务院督查组督阵一线保障市场供应

国务院日前派出督查组,从21日至29日,分11个组在全国22个省区市,对保障市场供应、加强市场监管和稳定市场价格情况进行检查,督促各地将党中央、国务院关于保障市场供应、加强市场监管、稳定市场价格的政策措施落到实处。
◎据新华社电



国务院督查组分赴各地,将保障市场供应,加强市场监管,稳定市场价格的政策措施落实 徐汇 资料图

北京

以商务部部长助理黄海为组长的国务院督查组21日至23日对北京市保障市场供应、加强市场监管、稳定市场物价等工作进行检查。检查后,国务院督查组对北京市的相关工作给予充分肯定,认为目前北京市市场供应充足,价格稳定,猪肉、大米等价格都有不同程度下降,市场上不会出现大的价格波动。

国务院督查组还实地查看了北京粮油、肉等农副产品批发市场,连锁超市、生猪、蔬菜种养殖场,屠宰加工企业以及长途客运站等,了解北京市市场供应和物价情况,并走访慰问了部分低保家庭。
北京市常务副市长吉林介绍,目前北京各大型流通企业库存及粮、油、肉等主要副食品上市量明显增加,生活必需品市场货源十分充足,市场供应稳定。
国务院督查组认为,目前北京市扶持农业生产各项措施落实到位,扶持生猪生产、能繁母猪补贴、生猪保险等资金已发放到养殖户手中。预计2008年一季度生猪出栏90万头,平均每月可向市场提供30万头左右。各相关部门采取多种措施,保障市场尤其是春节期间市场货源充足,价格基本稳定。

河南

国家工商总局副局长王东峰率领国务院督查组于1月21日至24日在河南省进行了督查。督查组一行先后听取了河南省及郑州市、新乡市人民政府的情况汇报,分两组实地检查了部分生猪养殖企业、屠宰加工企业、粮油批发市场、集贸市场、超市,看望了生活困难群众,走访了群众,与地方发展改革、农业、商务等部门的人员及种植养殖户、生猪屠宰

企业、农副产品批发市场的代表进行了座谈。
从督查情况看,河南省委、省政府认真贯彻落实国务院电视电话会议精神,高度重视促进生产、保障供应和加强市场监管工作,狠抓组织、思想、政策、措施、责任五落实。省、市各有关部门发挥自身优势,相互支持配合,工作扎实,措施得力。目前,河南省粮食总库存达624亿斤,小麦市场供应充

足,价格趋稳。生猪活体储备及冻猪肉储备明显增加,郑州市增加活体储备猪至6.5万头,确保春节市场供应。其他农副产品品种齐全,货源充足,供求平稳。1月16日,河南省启动了价格临时干预措施,并建立了价格应急日报制度,加强对重要商品的价格监测和预警。由于货源充足,调控有力,目前河南省农产品市场价格走势基本稳定,涨势趋缓。

上海

1月21日至24日,国务院督查组由国家统计局副局长张为民带队,在上海分三路深入屠宰场、农贸市场、大型连锁超市、副食品生产企业进行实地调研,并且走访了部分低收入居民家庭和高校食堂。
为确保市场供应,今年春节期间上海安排落实的粮、油供应总量比去年同期增加16%以上,猪肉、水

产品、蔬菜等同比增加6%以上。与此同时,主副食品储备体系也得到完善,地方储备中增加了成品粮5万吨,成品油0.7万吨,调控市场的物质基础进一步增强。
目前,上海市已制订具体实施办法,对粮食、食用植物油、猪肉、牛奶、鸡蛋等重要生活必需品实行临时价格干预措施。

山东

1月21日至24日,国务院督查组对山东省保障市场供应、加强市场监管、稳定市场物价等工作进行了督促检查。
督查组认为,为保证市场供应,稳定物价,山东省委、省政府和各地、各部门采取了一系列积极措施,扶持粮食生产、生猪生产。目前,山东地方粮食储备达到310万吨,猪肉储备达到1.32万吨,食用油3万吨。
同时,山东还加强了对市场的

监测预警和价格监管。全天候监测小麦、玉米、花生油、猪肉等群众基本生活用品的市场价格和供应情况,严厉打击串通涨价、哄抬价格、不执行政府定价等价格违法行为;严格执行政府定价和政府指导价的政策,明确规定近期成品油、天然气、电力价格不得调整,供气、供水、供暖、城市公交等公用事业价格和学校的学费、住宿费收费标准不得提高,医疗服务价格及尿素价格

要保持稳定,保证了良好的市场秩序和物价的相对平稳运行。
督查组认为,山东在保障城乡困难群众生活上措施得力,效果显著。山东省财政下拨1.57亿元,把城市低保对象每人每月的补助标准提高了15元以上,及时发放了临时补贴。还用6.56亿元作为特困家庭学生的伙食补助。一系列措施的实施,使困难群众在物价上涨的情况下,实际生活水平没有明显下降。

河北

国务院督查组赴河北督促检查工作,认为目前这个省市场供给充足,储备充裕,秩序井然,价格基本平稳,质量有保障。
据了解,河北省通过落实“米袋子”省长负责制,“菜篮子”市长负责制,全省粮食、蔬菜及副食品生产稳定发展。为保障春节市场供应,目前,

全省已组织价值94.5亿元的商品,较去年同期增长15%。从主要品种看,地方储备粮12.5亿公斤,食用油商业库存量28099.3吨,动用省级生猪活体储备5万头已均衡上市。同时还启动了临时价格干预措施,整顿和规范市场秩序,并对困难群体家庭和大中专学校食堂继续给予临时专项补贴。

海南

春节将至,海南省商品市场已进入销售旺季。海南省已经组织种类约6万种,货值约37亿元的商品供应春节市场。全省市场供应资源充足,价格波动不大。
由国家质检总局副局长蒲长城率领的国务院督查组,1月21日至24日抽查了海南省部分农贸市场、粮食批发市场、超市,督查组对海南省在保障市场供应、加强市场监管、

稳定市场价格方面采取的措施,取得的成效给予充分肯定。
为了抓好货源组织工作,保证市场供应特别是春节市场供应,海南省商务部门加强了与农业、交通部门的协调,疏通了商品流通渠道,保证生活必需品进岛“绿色通道”的畅通。与此同时,商务部门在海南12个市县农贸市场设立了监测点,每周对粮油及10大类30个品种的

生活必需品进行监测,及时汇总、分析,掌握市场动态,以便发现问题、作出预警和组织货源。
针对物价上涨情况,海南省各县和民政部门落实了保障困难群众生活的措施;对困难群众发放物价补贴,提高城乡低保保障标准,对低保边缘群体进行临时救助,在两节期间对困难群众进行慰问等。这些措施有效地保障了海南困难群众的生活。

黑龙江

黑龙江省加大工作力度保障商品供应,加强市场监管,认真落实物价补贴政策,及时将猪肉等副食品、液化气补贴资金1.63亿元发放到城市困难群众手中。
在保障市场供应方面,黑龙江省积极落实“米袋子”、“菜篮子”行政首长负责制,巩固和发展粮食、生猪、

奶业和油料生产;在加强市场监管方面,该省大力开展市场价格监督检查,重点查处价格违法行为。当地政府决定在对城市低保对象继续发放生活补助的同时,安排专项资金1.38亿元,对城乡低收入群众给予40元的一次性生活补贴。这些措施得到国务院督查组的充分肯定。

关注上海“两会”

吴大器：建设浦东为世界级金融服务外包中心



吴大器认为,在浦东发展金融服务外包有较强的先发优势 资料图

◎本报记者 唐真龙

“转变经济增长方式,发展现代服务经济”成为上海“两会”为上海经济下一步的发展所明确的基本方向之一。结合上海国际金融中心建设的大环境和浦东新区综合配套改革的机遇,上海市人大代表、上海金融学院副院长吴大器认为,“上海应该大力发展金融服务外包产业(金融BPO),把浦东新区建成世界级的金融BPO中心。”

金融BPO是指银行、保险、证券、期货等金融机构,把IT服务、后

台服务和业务流程等非核心业务,以合同形式发包给专业的服务提供商,以提高核心业务竞争力、降低企业成本、分散经营风险。
“上海国际金融中心建设重点在两个区域推进,即充分发挥陆家嘴金融贸易区的前台服务功能和张江高科技园区的金融信息后台服务功能。”吴大器表示。据了解,近年来,浦东已形成了以陆家嘴为核心的金融前台功能区和以上海市金融信息产业基地为后台功能区的格局,张江形成了以银行卡业务为核心、以金融信息技术服务为支撑的

高科技金融信息服务业。
吴大器认为,浦东发展金融BPO具有优势。“其特有优势就是拥有政策支持、金融生态环境良好、中资银行先行起步、外资银行功能集中趋势明显,以及硬件过硬。同时,更多的跨国公司地区总部落户上海,国内开拓欧美市场也陆续起步,为浦东金融BPO发展提供了十分难得的机遇。”

“从战略上讲,实现浦东国家级服务外包产业示范区与国际金融中心核心功能在金融BPO范围内的叠加与整合,具有较强的先发效应。”吴大器表示,目前也存在一些挑战,主要是国外外包公司抢滩我国,外资金融机构自建技术中心,我国的金融机构与外资银行之间的竞争力差距。对此他建议上海应该通过产业定位研究,政策制定和局部试点的系统结合,实现“金融BPO若干政策”的尽早试点;首先,应以金融BPO的产业化为政策导向,着重在政策上制定好金融BPO发展中的主要规则与约束,形成广泛的第三方服务及相应的产业规模和质量;其次,浦东的相关产业园区应进一步细化浦东金融BPO的阶段式发展目标;最后,加快产学研的开放推进,在体制与机制的创新中,形成具有上海特征、浦东特色、金融BPO特色的新型平台。

上海企业受困户籍制度 人大代表呼吁改进人才引进标准

◎本报记者 唐真龙

“上海的户籍制度已经成为张江高科技园区建设人才高地的重要制约因素,并已严重困扰园区企业发展,我建议完善上海人才引进标准。”日前,上海市市长韩正在参加上海市第十三届人民代表大会一次会议浦东新区代表团分组讨论时听到了这样的呼声,而提出意见的正是上海市人大代表、张江功能区域党工委副书记刘小龙。
刘小龙表示,作为国家级高新技术开发区,张江高科技园区目前正在遭遇人才流失的困境。刘小龙透露,2005—2007年,张江高科技园区内集成电路、软件和生物医药三大主导产业人才流失率分别从12.1%上升到15.3%、从11.3%到15.6%、从16.2%到20.1%。人才为何频频流失?园区委托专业机构做过调查统计显示,

张江遭遇人才流失

落户问题成为人才择木而栖的重要考量因素。然而从上海市的人才政策大环境来看,2005年以来对于人才引进的指标持续下降。
“人才落户难问题可以说是园区企业反映最集中、呼声最强烈的问题。”刘小龙表示。
对于企业目前遭遇的人才困境,刘小龙建议改进现有的人才引进标准。他表示,人才的界定标准不仅要考量其个人自身的素质和已有成绩,更应考虑其将来的潜在价值,对企业、产业、区域发展的实际贡献。应该给予企业一定的保荐额度,让企业为人才引进提供实际的评判依据。

■人事

国务院任免国家工作人员

国务院最近任免国家工作人员。
任命詹文龙、丁仲礼、阴和俊为中国科学院副院长,王伟光为中国社会科学院副院长(正部长级),陈宜瑜为第六届国家自然科学基金委员会主任,王杰、沈文庆、孙家广、沈岩、姚建年为第六届国家自然科学基金委员会副主任。
免去冷涪的中国社会科学院副院长职务。

刘胜玉当选天津市人大常委会主任 黄兴国当选天津市市长

天津市第十五届人民代表大会第一次全体会议1月28日选举刘胜玉为市人大常委会主任,孙海麟、左明、张元龙、邢明军、李亚力、李润兰(女)为市人大常委会副主任;选举黄兴国为市长,杨栋梁、崔津渡、只升华、张俊芳(女)、熊建平、李文喜、王治平、任学锋为副市长;选举李少平为市高级人民法院院长。

张云川当选河北省人大常委会主任 郭庚茂当选河北省省长

河北省第十一届人民代表大会第一次会议1月28日选举张云川为省人大常委会主任,柳宝全、宋长瑞、侯志奎、王增力、马兰翠(女)、黄荣为省人大常委会副主任;选举郭庚茂为省长,付志方、杨崇勇(满族)、宋恩华、张和、孙士彬(女、满族)、龙庄伟(苗族)、孙德彬为副省长;选举高勇为省高级人民法院院长。

苏荣当选江西省人大常委会主任 吴新雄当选江西省省长

江西省第十一届人民代表大会第一次全体会议1月28日选举苏荣为省人大常委会主任,蒋如铭、胡振鹏、姚亚平、魏小琴(女)、朱秉发、漆权为省人大常委会副主任;选举吴新雄为省长,凌成兴、赵智勇、孙刚、熊盛文、洪礼和、史文清(蒙古族)、谢茹(女)为副省长;选举张忠厚为省高级人民法院院长。

冯国勤当选上海市政协主席

政协上海市第十一届委员会第一次全体会议1月28日选举冯国勤为市政协主席,朱晓明、周大彤、王新奎、李良国、钱景林、吴幼英(女)、周汉民、蔡威、高小玫(女)为市政协副主席。

张连珍当选江苏省政协主席

政协江苏省第十届委员会第一次会议1月28日选举张连珍为省政协主席,周珉、张九汉、陈凌孚、曹卫星、黄因慧、陈宝田、包国新、程崇庆、周健民为省政协副主席。

破行政壁垒 长三角建设统一大市场

长期以来,行政区划一直是区域融合的一道无形障碍,而在如今的长三角地区,跨行政区划公交、跨区域经济开发区、“长三角工商一号、二号文件”……一个个创新的举措,一个个崭新的名词,正在一步步融化行政区划的坚冰。
德清,浙江省湖州市下属的一个县,一个星期前竟将公交车开到了杭州市的中心城区。“这是一条完全不同于长途客运的公共交通线,是一种全新突破。”杭州市城管办鲁元裕处长说。这条公交线路跨越了湖州和杭州的行政区划边界,并完全采用区别于长途客运的公交运营模式,成为长三角地区首条真正意义上的跨行政区划公交线路。
“这路公交车的开通,是杭州构建杭州都市圈突破行政区划局限的重要一步。”杭州市政府副秘书长陆瑞芬说,在破除行政区划壁垒的共识下,涵盖杭州、嘉兴、湖州、绍兴的杭州都市圈正在积极打造同城公交。据悉,今年内杭州到海宁、桐乡、绍兴等地的跨区公交也将陆续开通。

“这是一个突破。”浙江大学区域与城市发展研究中心执行主任陈建军表示,跨区公交的开通对于发展长三角一体化具有实践意义。
据江苏省运输管理局局长汪学君介绍,今年长三角还将启动不停车收费系统(ETC),道路运输车辆一体化工作也将在长三角区域内跨省(市)短途客运公交化、跨省联网售票等方面取得突破。
据介绍,去年11月,上海、苏州、南通实现了公路异地发售始发车票;昆山至上海客运班线首次实现跨省公交化运营;长三角毗邻地区区政联动巡查机制和违章查处通报制度基本确立,且联动执法成效明显。“今年则将重点推进长三角区域内跨省联网售票工作。”汪学君说,每一步的工作都将使长三角城市间的联系更加紧密。

此外,2007年的最后一个月,苏浙沪三地工商部门共同发布了“长三角工商一号、二号”文件,率先在工商领域拆除行政区划篱笆。

由于长期行政区划分割,长三角地区的市场环境并不完全相同;市场准入门槛有高低、执法尺度有松有紧、商品质量检测结果互不通用……而“长三角工商一号、二号”文件在长三角地区实现无障碍实施,是在营造长三角地区统一的市场准入环境、统一的市场执法环境和统一的市场法治环境上迈出的实质性的第一步,有助于突破行政区划界限,最终建立统一大市场的开放格局。
(以上均据新华社电)